

龚正率上海市代表团访问香港

沪港携手开启合作新征程

本报讯 由市委副书记、市长龚正率领的上海市代表团4月25日至28日访问香港。访问期间,龚正会见香港特别行政区行政长官李家超、中央政府驻港联络办主任郑雁雄,出席沪港合作会议第六次会议,参加2024香港“上海周”系列活动,实地考察香港科学园、西九文化区、香港大学、香港中文大学。

在会见李家超时,龚正说,当前,我们正按照习近平主席对上海的战略定位,聚焦“五个中心”建设重要使命,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。香港是重要的国际金融、航运、贸易中心,是世界著名的自由港。在科创、金融、专业服务、城市治理等方面,香港有许多好做法、好经验,值得上海学习借鉴。上海愿继续用好沪港合作会议机制,与香港开展更加广泛的互利合作,实现共同发展。同时,希望通过“上海周”活动,展示上海、推介上海,增进香港各界对上海的了解,更好促进沪港交流合作。

李家超说,祝贺上海在经济社会发展、“五个中心”建设各方面取得的成就。香港与上海就

像左右手、两兄弟,香港将进一步巩固并发挥国际化方面的基础优势,上海各方面经验丰富、能力突出、人才济济,在科技创新、产业应用等方面优势尤其突出,希望进一步发挥两地优势,互相借鉴成功经验,不断加强沟通交流,在不同领域形成更多突破性、创新性、示范性的合作,共同贡献国家高质量发展。

在港期间,龚正出席2024上海全球推介大会暨“投资上海·共享未来”海外行香港站活动、2024浦江创新论坛·创新协力新空间—沪港科技创新对话、“相聚上海”沪港交流活动、“上海电视周”开幕式、2024香港上海美食节活动,并召开沪港创新青年、上海在港企业负责人座谈会。市领导与香港各大商会,以及科创、金融、航运、地产等行业头部企业负责人深入交流。

在上海全球推介大会香港站活动上,龚正说,上海正在加快建设“五个中心”,培育发展新质生产力,推动高水平制度型开放,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,提升城市治理现代化水平。诚邀香港各界朋友实地感受上海的发展和变化,我

们愿以最大的诚意、最优的服务,与大家携手开启合作新征程、再创新辉煌。

在沪港创新青年座谈会上,龚正勉励沪港两地青年勇做新时代科技创新的“弄潮儿”,当好沪港科技合作的有力推动者,欢迎香港青年参与上海改革开放和现代化建设。与上海在港企业负责人座谈时,龚正鼓励在港企业服务大局,做强做优,当好沪港交流合作的桥梁、上海对外开放的窗口、服务国家战略的先锋。

访问期间,龚正考察香港科学园、西九文化区,察看上海医药生物治疗香港实验室、InnoHK项目“医疗机器人创新技术中心”等,并前往香港中文大学,调研上海人工智能实验室与香港中文大学共建人工智能交叉学科研究所。在香港大学,龚正参加沪港大学联盟学生交流日活动,与学生交流互动。

香港特区政府财政司司长陈茂波、律政司司长林定国,中央政府驻港联络办副主任何靖、尹宗华,上海市领导陈通、华源,复旦大学党委书记袁新参加相关活动。

中国式现代化奋进者

打造家门口的公共空间



徐汇滨江党群服务中心团队努力打造家门口的高品质公共空间。

青年报资料图 记者 郭容 摄

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 作为新时代上海滨江党建创新实践基地,徐汇滨江党群服务中心团队始终把宣传贯彻实践“人民城市”重要理念作为首要职责和重要使命,努力将滨江岸线打造成为家门口的高品质滨水公共空间,让各类人群都能感受到“家”的温暖。

打造滨江“线下课堂”

多年来,党群服务中心紧扣党员群众实际需求,推出4大类20门“滨江党建实训课程”,为滨江沿线单位、辖区党员群众提供零距离、嵌入式、接地气的初心课堂。

与此同时,该中心还打造了全市首家“学习强国”上海学习平台滨江“线下课堂”,通过开放式的阅读及交流空间、沉浸式的读书角、“学习强国”学习互动区等,为党员群众提供多样的学习体验。2023年,该中心被列入上海市党员教育阵地、市级机关组织生活基地、“人民城市观察点”等,通过为基层党组织提供主题党日菜单式服务,实现宣讲宣教常态化。

据徐汇滨江党群服务中心相关负责人介绍,该中心充分运用徐汇丰富的红色资源、红色文化,把红色故事和城市发展融入讲解和展陈展示中,用大家听得懂、听得进的“大白话”讲述红色的历史,更好教育引导干部群众特别是青少年传承光荣传统、赓续红色血脉。

提供“私人订制”式服务

记者看到,在24小时的“水岸汇”便民服务厅,配备了直饮水、充电站、急救箱、血压计、雨伞、轮椅等设施,就连放大镜、针线包都考虑在内。教上了年纪的老人使用手机、帮受伤的小朋友处理伤口、帮行动不便的人租借轮椅早已成为工作人员的日常。

一分钟诊所、母婴室、灯塔书房、无障碍卫生间、“一网通办”政务服务办理机……在这个“共享家园”里,中心为辐射到的不同人群还提供了“私人订制”的服务,比如瞄准徐汇滨江“潮人”多、“跑者”多的特点,为

优势互补 互利共赢 ——沪港合作迈向新高度

上海全球推介大会在港举行、上海美食节在港举办、上海国际仲裁(香港)中心成立……连日来,香港街头洋溢着浓浓的上海元素。

“2024香港上海周”举办期间,沪港合作会议第六次会议举行。自2003年召开首次会议以来,双方合作不断深化。本次会议上,沪港相关部门签署商贸、金融、法律服务、科技、文化等领域共20份合作协议,标志着沪港合作迈向新高度。

共筑金融经贸新优势

香港和上海作为国家两个重要的国际金融、贸易、航运中心,关系密切,合作源远流长。

数据显示,香港是上海外商投资最大来源地。2023年,香港在上海新设立的企业约1700家,投资超过170亿美元。同时,香港也是上海企业“走出去”的重要窗口,截至2023年底,上海企业在香港上市约200家,市值约2万亿港元。

“多年来,沪港两地合作就像交响乐章,奏响了宽领域、多层次、全方位的华彩篇章,为两地经济和社会发展谱写了双赢的旋律。”香港特区行政长官李家超说。

作为香港和内地资本市场互联互通的重要举措,沪港通将在今年迎来10周年。截至2023年底,沪港通北向交易已为内地股市带来逾9000亿元人民币净资金,南向交易为香港股市带来逾1.5万亿港元净资金。

25日在香港举行的沪港金融合作第九次工作会议上,双方同意持续研究优化沪港通、债券通、互换通等互联互通机制,紧密合作落实已公布的新措施,并探索进一步深化两地证券市场协作。

26日沪港双方签署的《沪港合作会议第六次会议备忘录》提出一系列措施,包括促进两地金融主管部门、金融监管部门、金融市场和金融机构的互动,鼓励港资金融机构到上海设立或参股银行、保险、证券、基金类机构等。

携手发展新质生产力

“上海在人工智能和生物医药等产业优势突出,这些也正好是香港着力发展的重点新产业。”27日举行的一场沪港科技创新对话会上,特区政府财政司司长陈茂波点出了沪港产业合作的新空间。

当下,上海正以强化科技创新策源功能为主线,全力推进国际科技创新中心建设,而香港也在积极服务国家发展大局,努力发展成为国际创新科技中心。

对话会上,沪港两地多家高校、机构和企业签订合作协议,加强在科研、创业孵化、人才交流、科技成果转化等领域的合作。同时,“2024沪港企业家圆桌会”见证了更多两地创科产业链的合作,20家沪港机构分别就多个领域签署合作协议,涵盖低空经济、机器人等众多创科项目。

香港中华总商会会长蔡冠

深说,沪港可以通过建设先进和多元化科创生态圈,推动沪港企业对接国际项目,实现沪港科技成果双向转化,配合新质生产力发展。

共同提升城市文化软实力

南翔小笼包、蟹壳黄、鲜肉月饼……连日来,香港中环遮打花园内人头攒动,市民纷纷来这里举办的“上海美食节”尝鲜。

“除了广东菜,上海菜是我最喜欢的。感谢上海朋友来港,给香港同胞送上美味特产。”香港市民高先生说。

“香港和上海合作空间无限,绝不止于金融、贸易。”李家超说。备忘录中一系列文化交流、青年发展的项目体现出,

积极拓展人文交流、共同提升城市文化软实力、加强青少年往来了解是沪港双方的共同愿景。

一系列措施包括:支持“沪港大学联盟”建设发展,鼓励两地更多大学参与交流合作,鼓励支持两地更多中小学缔结“姊妹学校”。进一步推进香港的持牌广播影视机构及香港电台与上海影视机构在纪录片、电视剧、动画片以及广播影视节目领域的交流合作,举办“香港·上海电视周”。

据新华社电

搭建“跨界党建共同体”

滨江岸线作为一个公共活动新空间,并非传统行政区划的概念,是城市治理中组织实践和资源整合互动的重要载体,也是连接生产、生活和生态空间,提供公共服务产品和交往空间的重要平台。

中心将党建引领与业务、治理、服务等各领域融合,搭建合作共赢的“跨界党建共同体”,实现“1+1>2”党建联动效应。依托区域化党建平台着力引导各方力量参与为民服务、推动自治共治,有效服务党建引领基层治理“六大工程”。积极引入优质资源完善暑期类、少儿类的兴趣体验服务,联合徐汇区青少年活动中心在“水岸讲堂”设立滨江教学点,每个周末开设绘画、歌唱、无人机趣味编程等少儿课

程;协同徐汇团区委、区青年志愿者协会开展行走的团课、“一江一河”滨水公共空间常态化青年志愿服务项目等,培育“水滴志愿队”,以公益讲解员和净滩使者的身份活跃在滨江沿线,为往来游客提供便民服务。